

Vörösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnapi 499



Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

631

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

Harcokcsik

A napi hadijelentésekben minduntalan szerepelnek a páncélos csapatok. Ezek játsszák a modern faltörő kos szerepét. Nagy sebességük és páncélzatuk lehetővé teszik nekik, hogy az ellenséges védelmi vonalakba mélyen behatolva, ott az ellenállási pontokat leküzdjék, az ellenség hátába kerülve, a hátsó összeköttetéseket megzavarják, fontos közlekedési pontokat megszálljanak és így az ellenfél ellenálló erejét megtörve, egyúttal visszavonulását is lehetővé teszik.

A páncélos csapatok legfontosabb eszköze a harckocsi. Úgynevezett páncélos seregtestekben azonban még sok más harci jármű és fegyver található, melyek közül itt csupán a páncélgépkocsi és a páncéltörő ágyú legyen megemlítve.

Míg a páncélgépkocsi — mint ahogy azt német neve: „Panzerpahwagen” igen szépen kifejezi — elsősorban felderítésre való, addig a tulajdonképpeni harcnak végrehajtása a harckocsi feladata.

A harckocsi fegyverzete a 8 mm-es géppuskától egészen 15 cm űrméretű lövegekig igen változatos képet mutat.

A harckocsi osztályozása általában súlyuk szerint történik. Észérint vannak kis (2—3 tonnás), könnyű (3—8 tonnás), közepes (9—16 tonnás) s nehéz harckocsi 20 tonnán felüli súlyban. A legnehezebb ismert harckocsi 92 tonnát nyom.

Az egyes típusokat sorra véve, azt látjuk, hogy a kis és könnyű harckocsi igen nagy — 60 km/órát elérő — sebességű, főleg géppuskával, kivételes esetekben nehézgéppuskával felszerelt járművek, melyeknek 6—8 mm-es páncélzata csak a gyalogsági lövedékek ellen nyújt biztos oltalmat. Sérthetetlen ségüket tehát inkább gyors mozgásuknak, mint vértelenségüknek köszönhetik.

A közepes harckocsi már erősebben páncélozottak. Fontosabb részeik 16—24 mm vastag páncéllal vannak borítva. Fegyverzetük a rendes géppuskákon kívül nagy űrméretű géppuskákból (20-25 mm) vagy kisűrméretű (37—52 mm) ágyúból áll. Sebességük mindig elég tekintélyes, mert elérik a 35—40 km/órát.

A nehéz gépkocsi páncélzata még erősebb. A harckocsi súlyá-

nak megfelelően a legfontosabb helyek páncéljának vastagsága 25 mm-től egészen 50 mm-ig terjed. A fegyverzet több normális és nagyűrméretű géppuskán kívül kis és közepes űrméretű lövegeket is magában foglal. A nehéz harckocsi könnyebb típusai (20 és 30 tonna között) rendszerint 7,5 cm-es ágyúval, míg a nehezebb típusok 10,5 cm, sőt 15 cm-es ágyúkkal vannak felfegyverzve. Az ilyen mozgó várak sebessége természetesen már lényegesen kisebb, mint az előzőekben felsorolt

harckocsi. Ezekről 15—20 km/óra sebességet nem igen lehet elvárni.

A gyalogság kézi fegyvereivel természetesen teljesen védtelenül áll a páncélosokkal szemben. A szükségesség azonban megteremtette a páncélosok ellenszerét a páncéltörő fegyverekben. Minden korszerűen felszerelt hadseregben megtalálhatók e fegyverek 20 mm-től 47 mm-ig terjedő űrméretben. A páncéltörő fegyverek ma már oly fejlettségi fokon állnak, hogy teljesen egyenrangú ellenfelei a páncélos járműveknek. A 47 mm-es

páncéltörő ágyú például — kedvező találat esetén — 6—8000 m távolságon a legnehezebb harckocsi páncélját is áttöri.

A siker azé, aki jobb idegzetű, nagyobb harci szellemmel eltöltött és jobban kiképzett embert tud e modern fegyverek kezelésére beállítani. A legkorszerűbb harceszközök alkalmazásánál tehát megint csak ott tartunk, hogy a harcot nem a gépek, hanem az azokat kezelő emberanyag minősége dönti el.

Róma jelenti:

Óvatossági és biztonsági szempontból viszik közelebb a magyar hadsereget a román határhoz

Véres tüntetések Romániában

A katonák sortűzet adtak le a tüntetőkre

Róma, július 1.

(MTI) Az olasz sajtó Magyarországgal foglalkozva kiemeli Magyarországot nyugodt magatartását. A Corriere della Sera azt írja, hogy a magyar kormány követeli a lengyel hatalmak tanácsát és teljes bi-

zalommal van Mussolini és Hitler iránt. Kiemeli a lap, hogy Magyarország nem tér el eddigi politikájától. A magyar hadsereget most óvatossági és biztonsági szempontból viszik közelebb a román határhoz.

Bukarest, július 1.

(MTI) A román rádió közölte a román hadseregparancsnokság jelentését, amely megemlíti, hogy több helyen összetűzésre került a sor az orosz és a román katonaság között. Az összetűzést az okozta, hogy az oroszok sok helyen gyorsabban nyomulnak előre, mint azt előzőleg megállapították. A román belügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a nyilvános helyiségeket este 11 órakor be kell zárni, tilos mindenféle összejövetel, gyűlés, tüntetés, csoportosulás.

Moszkva, július 1.

(MTI) Orosz jelentés szerint az orosz csapatok Észak-Bukovinában elérték a megállapított határvonalat. Bessarabia megszállása folyik. Az ejtőernyős orosz csapatok elfoglalták Ismailt.

Hitler Párizsban

Berlin, július 1.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Hitler felkúns nélkül Párisba érkezett. A Führer meglátogatta Napoleon és a Névtelen Katona sírját.

Több helyen összetűzésre került a sor az orosz és a román csapatok között

Bukarest, július 1.

(MTI) Bukaresti jelentés szerint vasárnap délelőtt 10 órakor Galacban véres tüntetés volt. A kommunisták zászlók alatt vonultak fel és tüntettek a román kormány és hadsereg ellen. A katonaság és a tüntetők között összetűzésre került a sor. A katonák sortűzet adtak le a tüntetőkre, akik közül tízen meghaltak. Délután újabb tüntetés volt. Mintegy kétezer tüntető vonult fel, akik közül a legtöbb zsidó volt. A katonák ismét sortűzet adtak le. A halottak száma igen nagy. A Galac melletti Réni városban a zsidók tüntettek a román kormány és hadsereg ellen. A román katonák több

tüntetőt letartóztattak és magukkal vitték. Czernovitzban a zsidó tüntetők megtámadták több gépkocsit, melyekben a román katonák igyekeztek elhagyni a várost. Kolozsvárt a tüntetők azt követelték, hogy a román hadsereg szálljon szembe az orosz hadsereggel.

Bukarest, július 1.

(MTI) Az Universal c. lap azt írja, hogy ha Szovjetország nem tartaná tisztelgésben a megállapított demarkációs vonalat, azt is közöljék a román közvéleményvel, s azt is meg kell mondani, ha tűz égetné Romániát. A lap megállapítja, hogy túlságosan komoly a helyzet, ha keresik az igazságot.

Vöröskeresztes gyűjtőnapok július 1-én és 2-án. Adakozzunk!

A csabai varottas nagy sikere a népművészeti kiállításon

Vasárnap délelőtt nyitotta meg szépszámu közönség előtt dr. Banner Benedek, az iskolán kívüli népművelési bizottság népművészeti kiállítását a Kulturház nagytermében.

A pazarul színpompás kiállításnak külön szenzációja volt dr. Banner Benedek gyönyörű megnyitóbeszéde. A népművészettel való foglalkozókhoz intézett komoly intelmek, a mélyes tudásról tanuskodó megállapításai érdemesek lennének arra, hogy egy egész estét lefoglaló előadás keretében hangozzanak el.

Gyönyörű előadása végén meleg hangon mondott köszönetet a népművelési bizottság nevében Filipinyi Sámuelnek, a tanfolyam és kiállítás kiváló sikeréért s további lelkes munkára hívta fel a társadalom figyelmét.

A kiállítás híven számol be a múlt és jelen népművészetéről. A csabai szöttek híven tükrözik vissza a nagyanyák elmélyedő művészetét, a fejlődés sorrendjében, továbbá a varottas ékítmények elfelejtett szépségeit néhány megmenetett töredékben.

A ma népművészetét a tanfolyam hallgatóinak gyönyörű munkái adják. Nehezen tudnók megmondani, melyik szebb, melyik a legszebb. Mégis megemlítjük Végh Józsefné, Gábor Gézané, Mazán Györgyné, Tivóar Tusi, Csabai Margit csodaszép sárközi varottasait, az előbbieket és Adavári Irma remek csabai csipkeit, Zelenyánszky Mihályné, Kotyinszky Károlyné, Linder Lászlóné, Sas Árpádné szép és stílusos székely és matyó hímzéseit és rábaközi csipkézéseit. Tesszük ezt azért, hogy kiemeljük a csabai népművészetnek ragyogó varottasait. A régi összegyűjtött töredékek alapján készültek Thörsz Dzsóné keresztzemes, Filipinyi Sámuelné ugyancsak keresztzemes csodaszép munkái s végül Gálik Erzsébet, de különösen Varsady Alfrédné felejthetetlenül szép nagy varottas abrosza. Sajnos, helyszüke miatt nem emlékezhetünk meg minden kiállított darabról, amikor valamennyi megérdemelné.

A magyar ruhaminták bemutatása pedig külön élmény volt s határozott újmutatás arra, miként kell a magyar női viseletet általánossá tenni.

A pompás kiállítás szerda estig marad nyitva.

Bejelentett fertőző megbetegedések

Hasfistusz: Gyula 1.
Vérhas: Orosháza 1.
Ronesoló toroklob: Békéscsaba 1.
Vörheny: Békéscsaba 2, Békés 1, Békéssámson 1.
Kanyaró: Békéscsaba 14, Szarvas 1, Vésztő 2.
Hökhurut: Békéscsaba 8, Gyula 1, Endrőd 1, Békéssámson 1, Orosháza 1, Csabaesüd 1, Szarvas 3, Körösladány 3, Szeghalom 1.
Bárányhimió: Békéscsaba 2, Gyula 2, Orosháza 2.
Nyílt tüdőgümőkór: Békés 5, Endrőd 1, Gyoma 2, Nagyszénás 1, Orosháza 3, Szarvas 2.
Malária: Ócsöd 3, Szeghalom 1.
Traheoma: Békéscsaba 5.
Járványos gericagyhártyalob: Békésszentandrás 1, Bucsatelep 1.

Sziriában heves összecsapások voltak az angol és francia hadsereg között

Róma, július 1.

(MTI) A francia kormány Weygand tábornokot Sziriába küldte, hogy az ottani francia csapatok leszerelesének ügyében tárgyaljon a sziriai francia haderő főparancsnokával, Mittelhauser tábornokkal. A Német Távirati Iroda ezzel kapcsolatban azt jelenti, hogy Weygand sziriai útjának igazi oka az

a feszültség, mely a sziriai angol és francia érdekek között beállt. A német jelentés szerint a sziriai angol és francia csapatok között heves összecsapásra került a sor, mert az angol tisztek lázadásra szították a francia katonaságot, a franciák pedig tiltakoztak az angolok magatartása ellen.

Ujabb német légitámadás Anglia ellen

Berlin, július 1.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A némi légierő hétfőre virradó éjjel ismételtén támadást intézett Skócia keleti partja, valamint Anglia keleti és délnyugati partvidéke ellen.

Kilenc angol repülőgép vadászgépekkel támadást kísérelt meg a Lille melletti katonai pontok el-

len. Mielőtt az angol repülőraj elérte volna Lille-t, a németek szétzúzták. Hat angol harci bombázót és három vadászgépet lelőttek. Az angolok ismételtén támadást intéztek Északnyugat-Németországban és Dél-Németországban nem katonai célpontok ellen. A német jelentés szerint az angolok a Jurában is több bombát dobtak le.

Összeírják a tűzifakészleteket

A hivatalos lapban megjelent rendelet szerint minden olyan természetes és jogi személy, akinek birtokában 100 q. vagy több tűzifa van, köteles erről, tekintet nélkül a tulajdonjogra, a június 30-iki állapot szerint július 8-ig bejelentést tenni. Ez a bejelentési kötelezettség nem vonatkozik azokra az ingatlan-tulajdonosokra, haszonbérletre és fatermelőkre, akik korábbi rendeletek értelmében tűzifa-készleteket a földművelésügyi miniszternek jelentik be. A bejelentésnek a tegnapi rendelet 16.110 számú hivatkozva, tartalmaznia kell a be-

jelentő nevét, lakását, illetve telep-heiyét, foglalkozását, a bejelentő birtokában lévő tűzifakészlet nagyságát métermázsákban kifejezve. A bejelentést a Kúkereskedelmi Hivatalhoz (Széchenyi-rakpart 6) kell benyújtani, vagy postán ajánlottlevélben beküldeni.

Ez a rendelet azt a célt szolgálja, hogy a kormány megállapítsa az országban tároló tűzifakészleteket és így módjában legyen a tényleges hiányról képet nyerni és a szükséges mennyiségeket külföldről importálni.

Nagy sikerrel folyt le a vöröskeresztes önkéntes ápolónői és a házibetegápolási tanfolyam vizsgája

Szombaton délelőtt 11 órakor a Kulturpalota nagytermében tartották meg a békéscsabai vöröskeresztes önkéntes ápolónői tanfolyam záróvizsgáját, nagyszámu közönség jelenlétében. A közönség körében szép számban volt képviselve a honvédség tisztikara vitéz Kemény Alajos alezredes vezetésével. A helybeli vöröskereszt egy letet vitéz Réthy Béláné elnök, vitéz Réthy Béla alelnök és dr. Korossy Aibert titkár képviselték. Az országos központot Jankovich Flóra gyulai vöröskeresztes testvér képviselte.

A záróvizsgát dr. vitéz Petényi László m. kir. városi tisztiorvos nyitotta meg a megjelentek üdvözlésével, majd a hathetes tanfolyam két országoshírű előadója dr. Remenár Elek kórházi igazgató és dr. Becsey Oszkár kórházi főorvos

intézték kérdéseket a tanfolyam harminc hallgatójához. A hallgatók a hozzájuk intézett kérdésekre kivétel nélkül a legnagyobb felkészültségről tanuskodó, pontos feleletet adtak.

A tanfolyam gyönyörű eredménye annak az eléggé nem értékelhető szakszerűségnek és fáradhatatlan munkának az eredménye, amelylyel dr. Remenár Elek igazgató és dr. Becsey Oszkár főorvos a tanfolyam előadói a szorgalmas hallgatókat oktatták.

Szombaton délután 3 órakor ugyancsak a Kulturház nagytermében a kéthetes házibetegápolási tanfolyam 90 hallgatójának a záróvizsgáját tartották meg, amelyet szintén szépszámu közönség hallgatott végig. A honvédség ezen a vizsgán is nagyszámu küldöttség-

gel képviseltette magát. A vizsgát vitéz Réthy Béla nyitotta meg, majd Krámer Ilona budapesti vöröskeresztes testvér, a tanfolyam előadója adott fel kérdéseket a tanfolyam hallgatóinak, akik a kérdésekre elismerésre érdemes nagyszerű feleleteket adtak. A sikeres vizsgáért a dicséret a tanfolyam ügybuzgó vezetőjét: Krámer Ilonát illeti meg.

Július 1.

1917. A volt zombori 23. gyalogezrednek ajkeletgalicai Tarnopol környéki Zborowtól nyugatra vívott súlyos védelmi harcai alatt, többek között Ambil Lajos őrmester, géppuskászakaszparancsnok tüntette ki magát. Az oroszok legélénkebb tüzérségi rombolótüze alatt fáradhatatlanul és személyes bizottságával mitsem törődve, azon volt, hogy géppuskáit minden pillanatra tüzelésre készen tartsa, mert tudta, hogy az oroszok előretörése küszöbön áll. Mikor az oroszok hamarosan előretörték, Ambil őrmester géppuskái oly pusztító tűz alá vették őket, hogy rohamuk még akadályaink előtti térben, legsúlyosabb veszteségek mellett összeomlott. Eközben Ambil őrmester álláspontja közvetlen közelében gránát csapott be, amely megsebesítette a közeiben levő egyik géppuska kezelőlegénységét és a géppuskát is betemette. Ambil őrmester tüstént kiásta a géppuskát, majd személyesen a felhányt törmelékek tetejéről lötte tovább az oroszokat, kiknek második nekilendülését is vérbefojtotta. Másnap azután az orosz még négy-szer kísérletezett az előretöréssel, de ekkor is Ambil őrmester géppuskái akadályozták meg abban, hogy a III. zászlóalj leginkább szorongatott védőkörletével szemben bárhol is előbbreférközzenek. Ambil őrmesternek az orosz támadások elfojtásában kimagasló része volt. Előljárói az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Hasonlóan vitézül harcolt még Pletikoszity Mátyás törzsőrmester. Az oroszok támadásait megelőzően sikeres járőrvállalkozásaival nyugtalanította és zavarta meg támadásaik előkészületeit; egyúttal értékes megállapításokat is eszközölt. Mikor az oroszok tömegtámadásai megkezdődtek, a 2. század leginkább veszélyeztetett arcvonalrészéhez sietett, ahonnan a pergőtűz által felkavart por- és füstfelhőkön keresztül kémlelve, rendületlen nyugalommal és fáradhatatlan éberséggel leste az oroszokat. Ennek köszönhető, hogy Pletikoszity törzsőrmester riadó figyelmeztetőjére árkaik megszállása gyorsan megtörténhetett s így az oroszokat hatalmas tűzünk fogadhatta. Nevezetnek kimagasló érdeme volt abban, hogy az oroszok támadásai kudarcra végződtek. Pletikoszity törzsőrmestert, aki a 27 havi arcvonalszolgálat alatt már megkapta a nagy- és a kisezüst vitézségi érmeket, az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor Naponta az első előadás zóna! Telefon 239. Kertmozi!

A magyar filmgyártás kimagasló alkotása

GÜL BABA

Jávör, Szeleczy Zita, Kőműves, Maklár

Nem vették be a Törekvést a NBC-be

Mint hivatalos helyről értesülünk, véglegesen összeállították a NBC alföldi csoportját. Eszerint a NBC alföldi csoportjában a következő egyesületek fognak játszani:

FTC
MTK
Testvériség
Elektromos II.
Szegedi AK
Kecskeméti AC
HTVE
Gyulai csapat
Oroszázi csapat
Mezőtúri AFC
Ceglédi MOVE
Csabai AK

A békéscsabai Törekvést nem vették be a NBC-be, pedig békéscsabai részről mindent elkövettek, hogy a lila-fehér csapat is induljon az NBC-ben. A maguk részéről őszintén sajnáljuk, hogy a Törekvés nem került be a NBC-be, mert — ismételt hangoztatjuk — a Törekvésnek ott lenne a helye a NBC csapatok között. Reméljük azonban, hogy a lila-fehér csapat egy év múlva már ott lesz a NBC-ben!

Harmadik mérkőzést kell játszani!

OMTK—CASS 3:1 (3:0)

Oroszázi - II. oszt. döntő - 300 néző
Vezette: Szpevár

Góllövők: Rosta, Bánki, Soós I.,
Leelőssy

OMTK: Baranyai — Soós II., Rajki — Papp, Magyar, Antali — Rosta, Soós I., Dimák, Bánki, Szalay.

CASS: Házi — Keztyüs II, Deme — Vass II., Sztankovics, Keztyüs IV., Gömbös, Leelőssy, Vass I., Keztyüs III., Iga.

Szemerklő esőben Vass I. indítja el a labdát. Az OMTK azonnal magához ragadja az irányítást és már az első percekben Papp veszélyeztet. A 2. percben eredménytelen sarokrugás a CASS ellen. A következő percben Rosta átadásából Bánki kapu fölé fejel. Az OMTK egyik támadást a másik után vezeti. A CASS szinte lélegzethez sem jut. Soós I. 30 méteres rugása a lécmellett süvít el. A vezetőgól a 15. percben esik. Szalai bedobását Bánki fejjel visszaadja. Szalai egyből kapu elé ível, Rosta tisztán kapja a labdát és kapásból félfordulattal gyönyörű gólt lő. 1:0. A CASS még mindig nem tud kibontakozni, továbbra is az OMTK támad. A 25. percben Soós I. Magyarhoz fejel, aki a tisztán álló Bankihoz ad. Bánki lövésével szemben Házi tehetetlen. 2:0. A további idő mezőnyjártékkal telik el, inkább OMTK-főlényssel. Már úgy látszik, hogy a félidőben több gól nem esik, mikor a 42. percben Dimák lövése az oldalról kipattan Soós I. elé, aki habozás nélkül helyez a jobb sarokba. 3:0.

Szünet után megváltozik a játék képe. Az OMTK-t mintha kicsérelték volna, szinte állnak játékosai a pályán. Persze, a CASS így lábra kap és mostmár inkább ő vezeti a veszélyesebb támadásokat. Jobban is bírják az iramot, eredményt azonban egyelőre nem tudnak elérni. A 19. percben az OMTK csatársora támad. Házi elhagyja a kapuját, így Dimák az üres kapura rug. A labda lassan

SPORT

gurul túl a kapuvonalon. Keztyüs II. kétségbeesetten fut oda és kitorja a labdát. Az OMTK reklamál, de a bíró továbbot int. (Nagy bírói tévedés.)

Az OMTK kedvezészetten küzd tovább. A 33. percben Baranyai egy lövésbe veti magát, a labda tőle kipattan. Leelőssy ráfut és belövi. 3:1. A CASS erősen rá-

kapcsol, további eredményt elérni azonban nem tud.

Nyilatkozatok:

Németh OMTK: A bíró tévedése miatt leszünk kénytelenek harmadik mérkőzést játszani.

Pécsi CASS: Tartalékos csapattinktől jobb játékot nem várhatunk.

A Szegedi Vasutas Dél bajnoka

SzVSE—CsAK 3:0 (2:0)

Szeged, 1000 néző — Vezette: Moldoványi

Vasárnap délután került sor Szegeden az alszövetségi döntő második fordulójának lejátszására. A csabai alosztálybajnok, a CsAK a délutáni vonattal utazott át Szegedre. A vonatban a legkifülből volt a hangulat, annak ellenére, hogy a csapat három tartalékkal indult a mérkőzésre. A játékosok fogadkoztak, hogy jobban játszanak majd, mint Csabán. Simon pedig kijelentette, megálmodta, hogy 2:0-ra győz a CsAK.

A mérkőzés fél 6 órakor kezdődött. A csapatok a következő összeállításban léptek a pályára.

SzVSE: Papp — Székely, Varga — Király, Balogi, Magyar — Sebők Borbély, Péli Kecskés, Sajtos II.

CsAK: Marik II. — Kiszely III., Bohus II. — Rozmann, Marik I., Lipták — Domuczka, Uhrin, Benedek, Perza, Simon.

A CsAK tehát Fabulya, Hankó és Fáskeri helyén tartalékkal játszik.

Választásnál a CsAK-nak kedvez a szerencse s így a SzVSE nappal szemben kezd a játékot. Péli indítja útnak a labdát s az első lefutás a szegedieké. Kecskés Sajtos II-t küldi előre, de Kiszely nagyszerűen szerel. Már is csabai támadás fut végig a pályán. Marik, Perza, Uhrin, Simon a labda útja s a gyors szélsőt Székely csak kormerre tudja szerelni. Simon remekül küldi a kapu elé a labdát, de Papp még remekéből ment az állmos csabai belsők elől. Szeged erős támadással válaszol, Sebők jó helyzetbe kerül, Bohus II. azonban a legjobbkor szereli. Fél perc sem múlik el s a 3-ik percben már megszületik az első szegedi gól. Sajtos küldi előre Péli. A szélső faposan fead. A labda Bohus II. lábáról Sebők elé gurul, aki irtózatos erejű remek bombát zúdít a jobb felső sarokba. Marik II. nem védhette a ritka szép lövést. (1:0). Lendületesen támad most a CsAK. Perza elől Székely csak kormerre tud menteni. Simon úgy íveli be a labdát, ahogyan az a nagy könyvben meg van írva. Perza nagy erővel lő, de rossz az irányzéka, fölé száll a labda. Egy-két percig most frontban marad a CsAK. Borbély dancsa miatt a 13-ik percben Marik szabadot rug. Uhrinhoz száll a labda, de az összekötő kivár s így szerelik. A 14-ik percben Marik ismét szabadot rug, 30 méterre

a kaputól. A szép lövést Papp kormerre tölja. Ismét Simon küldi a kapu elé a sarokrugást. Csavart labdáját már-már a hálóban látjuk, de Papp esodásan fogja azt.

Ezzel a CsAK el is lölte puskaporát. A Vasutas főlénybe kerül s ez a főlény olykor nyomasztó. A csabai védelem rengeteget dolgozik, a védőkről esurrog a veríték, a csatárok nem tudják tartani a labdát s így a vasutas szinte egy kapura játszik. A 20-ik percben járunk, amikor Rozmann kezére pattan a labda. A megillett 11-est Papp mellé lövi.

Most Perza megy centerbe, de a csatársornak így sem megy a játék. A Vasutas Balogi nagyszerű irányításával egymás után vezeti a támadásokat. A 25-ik percben Kiszely kormert vét. A kapu előtt kipattanó labdát Péli Sajtosnak adja, aki vissza játszik a centerhez. Marik II. önfeledőzően a csatár elé veti magát. Péli megrugja a kapust, aki a fejt fogja s csak két perc múlva tud a kapuba szállni.

A 31-ik perc hozza meg a második szegedi gólt. Balogi remek kezeslabdájával Sajtos száguld a szélen. A szélső átível jobbra. A jó tempóban érkező Sebők lő. A guruló lövés nem erős, de a kapu előtt állóktól Marik II. nem látja a labdát, mely a hálóban köt ki. (2:0).

Fellángol a CsAK is, de csak egy percre. Uhrin okos labdája Benedeket jó helyzetben találja. Az összekötő lő is, de mellé. Ezután mezőnyjáték folyik majd egyre nagyobb lesz a Vasutas-főlény.

A második félidőben a CsAK ezzel a csatársorral állt fel: Benedek, Uhrin, Simon, Perza, Domuczka. Ez sem segít semmit. A támadásor csak nevében támad, egyébként egyetlen igazán komoly CsAK-támadás sincsen. Később Simon kimegy a jobbszélre, Marik lesz a center, Benedek a centerhalf, majd Lipták megy centerbe, de a játék egyre rosszabbul megy a CsAK ötösfogatának. Jellemző, hogy Simon, mint szélső, a második félidőben egyetlen egy valamirevaló labdát sem kapott. Akár le is mehetett volna a pályáról.

A szegediek gólja egyébként a 20-ik percben esett, amikor is Lipták óriási lyukat rugott s Sebők így nyugodtan lőhette hálóba a lab-

dát. Ebben a félidőben a Vasutas nagy fölényben játszott, de a CsAK közvetlen védelme hősi harc árán és némi szerencséjével elhárította a gólözönt.

BAJOK VANNAK

a CsAK-ban. Nem azért, mert a csapat kikapott. A jobbtól kikapni nem szégyen, márpedig a Vasutas most nagyon jó és szép futbaljt játszott, klasszissal jobb volt, mint Csabán. A baj az, hogy nincs rendes csatársor. Véleményünk szerint az összeállítás nem játék közben kell kieszelni. A támadásor állandó forgatása nem jó. Vagy van öt használható csatára a csapatnak, vagy nincs. Játsszon mindenki minden mérkőzésen a helyén. Az összeállítást ne a bekapott gólok száma irányítsa. A CsAK bekerült az NBC-be. Itt az ideje, hogy a vezetők levonják a tanulságot és aszerint készítsék elő a csapatot a NBC-re, ahol a mai CsAK nem hozna dicsőséget Békéscsabára.

— „Fortuna“ hajból készült necc minden színű hajhoz újbol kapható a Körösvidék-boltban.

A Békéscsabán tartandó ifjúsági edzőtábor munkarendje

Több cikkünkben foglalkoztunk már a Békéscsabán tartandó ifjúsági edzőtábor előkészítő munkájával. Mint értesülünk, az edzőtábor munkarendje a következő:

Az ébresztő mindennap reggel fél 7-kor van. Minden reggel 7 órától 7.20-ig a pályán sorakozó, jelentéstétel, zászlófelhúzás, Hiseskegye elmondása, orvosi vizsgálat. Ugyancsak minden nap reggel 7.20-tól 7.50-ig 400 méter könnyű futás. 20 perc torna. 15 perc futógyakorlat. A reggelizés ideje 8-tól 8.30-ig tart. A munkarend további része a következő:

Julius 29-én, hétfőn fél 9-től—9-ig: Megbeszélés. A felszerelés helyes felvétele. A gyűrás bemutatása. A pálya mérete és a labda ismertetése. A játék fizikai és szellemi feladatai.

9-től—11-ig: I. általános labdagyakorlatok. (Rugás, pontrugás, felszabadítórugás, passzolás, labdavezetés, labdafogás, labdaátvétel, fejelés, lövés.)

II. Különleges labdagyakorlatok. (Kapus, hátvéd, fedezet, csatár külön foglalkoztatása.)

11—11.45-ig: Fürdés, gyűrás, ön-maga által és párosan.

12.30—13.15-ig: Ebéd.

13.30—17-ig: Szabadidő. (Strand, utána pályára.)

17—19.30-ig: Bemelegítés. Szerelés helyes felvétele. 2—3 perc torna, 2—3 perc futógyakorlat. 2x25 perc játék.

19.30—20.30-ig: Séta, vacsora, előadás. (Nemzeti gondolat a sport terén.)

21.30 kor: Lefekvés.

Julius 30. kedd: Fél 7—fél 9-ig: Mint hétfőn. Fél 9—9-ig: A rugások bemutatása.

9—11-ig: I. Csoportos labdagyakorlatok. II. Különleges labdagyakorlatok az egyes posztok szerint.

11—19.30-ig: Mint hétfőn, 19.30—20.30-ig: A nyári és téli szünet alatti mozgás fontossága.

21.30 kor: Lefekvés.

Julius 31. szerda: Fél 7—fél 9-ig: Mint hétfőn. Fél 9—9-ig: Labdavezetés és fejelés bemutatása.

9—11-ig: I. Csoportos labdagya

korlatok. II. Különleges labdagyakorlatok.

11—19'30-ig: Mint tegnap.

19'30—20'30-ig: A sport nevelő hatása.

21'30: Lefekvés.

Augusztus 1., csütörtök: 1/27—1/29 ig: Mint hétfőn.

1/29—9 ig: A kapus és a mezőnyjátékos labdafogása.

9—11 ig: I. Különleges labdagyakorlatok. II. Csoportos labdagyakorlatok.

11—19'30 ig: Mint hétfőn.

19'30—20'30-ig: A bajtársiasság és a csapatszellem.

21'30: Lefekvés.

Augusztus 2., péntek: 6'30—8'30-ig: Mint hétfőn.

8'30—9-ig: A kirugás és a bedobás bemutatás taktikája.

9—11-ig: I. Csoportos labdagyakorlatok. II. Különleges labdagyakorlatok.

11—19'30-ig: Mint hétfőn.

19'30—20'30-ig: A helyiség és a környék ismertetése.

21'30: Lefekvés.

Augusztus 3., szombat: 6'30—8'30-ig: Mint hétfőn.

8'30—9-ig: A sarokrugás és annak taktikája.

9—11-ig: I. Csoportos labdagyakorlatok. II. Különleges labdagyakorlatok.

11—19'30-ig: Mint hétfőn.

19'30—20'30-ig: A labdarugó, mint sportember.

21'30: Lefekvés.

Augusztus 4., vasárnap: 6'30—8'30-ig: Mint hétfőn.

8'30—9 ig: Szentmisén való részvétel.

9—11-ig: Összefoglaló megbeszélés, különös tekintettel a továbbképzésre.

11—17-ig: Mint hétfőn.

17—19'30-ig: Edzőtábor ifi mérkőzés.

19'30—20'30-ig: A labdarugó, mint sportember.

21'30: Hazautazás.

Napvédő- szemüvegek

nagy választékban kaphatók
a „Körösvidék“-boltban

Úszás

A Csabai Úszó Egyesület I. b. osztályú vízilabdamerkőzést játszott Péter és Pál napján Szentesen, a Szentesi MÁV jóképességű csapatával és attól 2:1-es féldő után 4:1 arányú vereséget szenvedett. A merkőzés előtti 7x50 m gyorsúszó váltót a csabai csapat nyerte meg, 3,51 perces idővel.

A csapat a következőképpen állt fel: Sándor — Kliment, Kiszely — Bogár — Schwéznér, Institoris, Molnár I. A csabaiak gólját Institoris dobta.

Ugyancsak a fenti összeállításban állt ki vasárnap Szegeden a CsUE a SzUE csapatával szemben és attól 2:1-es féldő után, 4:2 arányú vereséget szenvedett.

A 7x50 méteres gyorsváltót a SzUE csapata nyerte meg, 3,46 mp-es idővel, a csabaiak 3,64 mp-es idejével szemben.

A csabaiak gólját Institoris és Schwéznér dobta.

Szép fejlődést mutat a csabai csapat, mert ezen a két napon a kerület legerősebb csapataival állt ki. Természetesen erősen érezhető volt az edzés hiánya, mert tudvalevőleg a strandfürdő csak nemrég nyílt meg és ennek hiányában nem tud-

ták felvenni a versenyt azzal a két egyesülettel, kiknél saját pályáik vannak és az év legnagyobb részében végezhetik edzéseiket. A csapat minden tagja megtette a maga kötelességét.

Szegeden meghívásos úszóverseny is volt, melyen a CsUE a 100

méteres fiú gyorsúszásban indította lehetséges fiatal úszóját, Schwéznér Józsefet, ki annak ellenére, hogy már az előbbi küzdelmekben is részt vett, hét induló előtt 1 perc 13 másodperces idővel elsőnek futott be a célba.

Törekvés—Kecskeméti AC

2:0 (1:0)

Békéscsaba

1500 néző

Vezető: Steigervald

Góllövők: Szák, Szombati

Törekvés: Kucsmik — Rozsos, Csicsely — Franyó, Valentinyi, Medovarszky — Karaba, Mazán, Szák, Szombati, Rác.

KAC: Rozsnai — Virág, Tormási — Hargittai — Várszegi I., Csermák — Barakonyi, Várszegi II., Kliment, Borbély II., Sztraka.

Erősen borús időben futnak ki a csapatok. Zászlócsere és virágcsokor átadása vezet a játékot. A választásnál a KACnak kedvez a szerencse. Szák indítja el a labdát. Egy ideig mezőnyjáték folyik, majd a 2. perben Szombati lesgölt lő. Az 5. perben a 16-osról szabadot rug Várszegi II. A gyönyörű lövést még gyönyörűbb véde követi. A Törekvés nehezen talál magára, kapkodva és idegesen játszik, bár a KAC sem mutat szép játékot. A 11. perben Rác bombája hajszálra száll a kapu fölé. A 14. perben Szák kiugrik, de lövése a külső kapufán csattan. A 17. perben Sztraka ereszt meg hatalmas lövést, Kliment befejejel és oda a jó helyzet. A 20. perben Mazán szabadrugását Szombati ordító gólhelyzetben mellé gurítja. Nagy helyzet volt! Lassan belemelegsznek a csapatok és hullámzó mezőnyjáték folyik, melyben a jó védelmek remelnek. A KAC különösen balszárnya révén veszélyes. A 26. perben Várszegi II. hatalmas bombáját a kapufa menti. A KAC mezőnybeli fölényt harcol ki, de a kapu előtt tehetetlenek a csatárok, bár ebben a Törekvés jó védelmének is nagy része van. A 30. perben Karaba elfut, átadását Mazán kapja. Az összekötőt buktatják. A büntetőt Rozsnai kiejti, így sarokrugás lesz belőle. A berugást Szák befejeji. (1:0) A gól után továbbra is a Törekvés van frontban, de most már nagyon vigyáz a KAC védelme. A 35. perben Szák kiugrik a védők közül, lövést Rozsnai kiejti, de Csermák ment. A 38. perben Barakonyi lövés szerű beadását Kucsmik csak öklözni tudja. A Törekvés támadásai a lassú és puhán játszó Rácson halnak el. A 44. perben a KAC szép támadást vezet, Kucsmiknak többször kell erélyesen közbelépnie, KAC sarokrugással ér véget a féldő.

Szünet után rögtön a Törekvés lép fel támadólag. Rozsnai a tizenhatoson kívül lábbal ment, utána Karaba tiszta helyzetben a kapu mögé lő. A 4-ik perben Borbély II. tiszta helyzetből fölé fejejel. A KAC átesportosít. Kliment hátramegy közepfedezetnek s így mindjárt jobban megy a játék. Szébbnél-szebb támadást vezetnek a kecskemétiék, de a hazai védelem jól működik. A 7-ik perben Szák sarokrugást harcol ki, a berugást Virág menti. A 8-ik perben Valentinyi csak sarokra tud menteni, a berugást Csicsely vágja ki. A 12-ik perben Mazán ad be, nagy a kavarodás a KAC ka-

puja előtt. Pállog a labdā, míg végre Tormási felszabadít. Kliment jobbnál-jobb labdával küldi előre a csatárokat, de elől mindent elügyetlenkednek. A 16-ik perben Barakonyi erős lövést Kucsmik védéssel fogja, majd Várszegi lövést húzza le szépen. Most nagyon küzd a KAC. Egy időre beszorítja kapujába a Törekvést, a levegőben lóg a gól, de a csatárok lövést nem kíséri szerencse. A 24-ik perben szabadul fel a Törekvés a nyomás alól, amikor Szák lövést Rozsnai csak önfeláldozó védéssel tudja ártalmatlanná tenni. A 28-ik perben Barakonyi hirtelen lő s Kucsmik csak reflexszerű mozdulattal tud sarokra menteni. A berugást ismét Kucsmik öklözi ki, utána Sztraka ront tiszta helyzetben. Ismét a KAC támad s Franyó csak sarokra tud menteni. A berugást Csicsely fejeji ki. Szorongat a KAC, de fölényét nem tudja góllra váltani. A 34-ik perben Rác elfut, beadását Szák élesen mellé fejeji. A 35-ik perben nagy Törekvés-roham következik, Rozsnainak többször kell beavatkoznia. Rozsnai kifut a 16-oson kívül s amíg kint kalandozik, lövés lövés után meg kapura, de Virág jó védőnek bizonyul. A 38-ik perben eredményes ismét a Törekvés. Karaba beadását Rozsnai elvéli és Szombati három lépésről a hálóba gurít. (2:0)

Kezdés után a bíró 7 perccel korábban a merkőzés végét jelzi.

Bírálat:

Minden izgalmat és szépséget nélkülöző játékot láttunk, aminek az volt az oka, hogy mindkét csapat tartalékosan volt kénytelen kiállni a merkőzésre. Vonalkozik ez különösen a KAC-ra, mely három legjobb játékosát nélkülözte. A Törekvés csapatának játéka egyáltalán nem volt kielégítő. A Törekvésből kitűnt Kucsmik (rég nagy formájára emlékeztetett), Valentinyi, Szák, Szombati, a KAC-ból Kliment, a két Várszegi és Sztraka.

Steigervald, kisebb hibáktól eltekintve, jól vezetett.

Nyilakozatok:

Viczán György (Törekvés): A mai játék meg sem közelíti a múlt vasárnapit.

Sajben János (Törekvés): Tartalékosan is megérdemeltük a győzelmet, az érmelet postán kapjuk meg.

A KAC intőzője: Erősen tartalékos csapatok fair küzdelme volt a merkőzés. A Törekvés megérdemelte a győzelmet.

Tiszta

géptörölő- rongyot

keres megvételre

a Körösvidék-nyomda.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.40: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Hanglemezek. 1.30: Lakatos Vince és Gyula cigányzenekara. 4.15: Batori Irén meséi. 5.15: Bagossy Judit zongorázik. 5.45: Előadás. 6.15: Az »Aranyhegedű« pályázat harmadik hangversenye. 7.15: 7.25: Művészlemez. 7.55: Lőversenyeredmények. 8.15: »A Mátra« Kilián Zoltán hangképsora. 9.40: Hírek. 10.10: A rádió szalonzenekara. — Budapest II.: 6.15: Ruszin hallgatónak. 6.50: P. Szalóczy Pélbárl dr előadása. 7.25: Mezőgazdasági félóra. 8: Hírek. 8.25: Zenekari művek hanglemezről.

— Gazdag tartalommal jelent meg a magyar középosztály népszerű hetilapjának, az Uj Időknek legújabb száma. A legkiválóbb magyar írók, költők és kritikusok elbeszélései, költeményei és tanulmányai váltakoznak benne. A lap gazdag tartalmából is kiemelkedik Márai Sándor költői szépségű, mélyértelmű elbeszélése, Babay József poétikus, finom írása, Zsigray Juliánna Péter-Pál napi színes elmélkedése. Elbeszélések, versek, regényfolytatások teszik teljessé a szépirodalmi részt, melyet az érdekes és mulatságos Ceruzajegyzetek, a szerkesztői üzenetek s a többi hasznos és népszerű rovat egészítenek ki. Díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal. Budapest, VI., Andrássy-út 16. Előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

— Védekezni kell a pajzstetű ellen. A növényegészségügyi körzet felhívja a gyümölcsstermesztők figyelmét arra, hogy a kaliforniai pajzstetű rajzása teljes mértékben megindult, tehát itt az ideje a permetezésnek. Permetezni nikotinnal kell, úgyhogy egy hektóliter vízbe 10 deka (100 gram) nikotint és egy kiló káli (kenő) szappant adunk. Ha káli szappant nem tudunk beszerezni, használhatunk helyette közönséges mosószappant. Ha pedig lágy víz nem áll rendelkezésünkre, akkor a vízbe hektóliterenként egy-két marék mosószódát adunk. A pajzstetű elleni védekezés a törvény értelmében kötelező. Végrehajtása természetesen csak akkor válik lehetségessé, ha az esőzés elmúlik és a talaj kellően megszikkad.

— Újból kapható a 10 filléres kítűnő mézestészta receptfüzet a Körösvidék-boltban.

— Megjelent a kárpátaljai ruszin nyelvtan. A kárpátaljai terület kormányzói biztosi hivatala most adta ki a szakértőkből összeállított szerkesztői bizottság által elkészített ruszin nyelvtant, amelynek irányelvűl a hangtan és hangsúly tekintetében a helyi kiejtést vették irányadónak. A szótan keretében megtartották a Kárpátalján használatban lévő összes formákat s ugyanígy a mondat szerkesztéseknél is a helyi ruszin nyelv szemléletét vették irányadónak. Perényi Zsigmond báró kormányzói biztos a nyelvtanban körvonalozott nyelvnek ruszin hivatalos nyelvként való alkalmazását a kárpátaljai közigazgatás és közoktatásügy körében kötelezően elrendelte.

Könnyfakasztó folyadékot dobtak be három lakásba az ablakon keresztül

Különös ügyben kérték pénteken este 10 óra tájban a békéscsabai rendőrség segítségét. Három békéscsabai zsidó lakos: Gruber István Jókai utca 1 szám alatt lakó nyomdász, Iczkovits Zoltán Jókai utca 17 szám alatt lakos és özv. Weisz Icigné Andrassy-út 55 szám alatt lakos lakásába nyitott ablakon keresztül könnyfakasztó, bűzös folyadékot dobtak be. A kellemetlen, bűzös folyadéktól a szobában alvók felébredtek, de az ijedségen, valamint egy kis könnyezésen kívül egyéb bajuk nem történt.

A sértettek feljelentésére a rendőrség nyomozást indított a tettesek elfogása végett.

SZÍNHÁZ ÉS FILM

A Nemzeti Filmhét

a fokozott munka és az alkotás jegyében folyt le Lillafüreden, ahol a szakma minden ágazatának reprezentánsai megjelentek, hogy a jövő esztendői filmhétig irányt szabjanak a munkának, közös nevezőre hozzák a szakma különböző részeinek ellentétes érdekeit és lerakják alapköveit a hamarosan megalakítandó önálló Filmkamarának. A szoroson vett szakmai előadások közül a nagyközönség külön érdeklődésére is számot tarthat Bingert Jánosnak, a Hunnia igazgatójának. A nő, a nemzetvédelem és a film című előadása. Kifejtette, hogy a magyar női társadalom szerepe egyre fontosabb a nemzetvédelemben, amelynek leghatásosabb fegyvere a szellemi nemzetvédelem és a magyar kultúra terén a film. A tapasztalat azt mutatja, hogy csak azoknak a filmeknek van sikerük, amelyek a nők tetszését megnyerik. A férfiak általában a társaságukban levő nő kívánsága szerinti filmet nézik meg, így hát végeredményben — nálunk éppúgy, mint külföldön — nők véleménye és ítélete a döntő. Eppen ezért szükséges, hogy a magyar női társadalom magyaros ízlése, lelkiállása és öntudatos szocializmusa irányítsa közvetve a magyar filmek támogatásával is a magyar kultúra nemzetvédelmi harcát minden idegen befolyás ellen, amely önálló és független szellemi életünkkel a külföldi filmek rendkívül propagandarejével esetleg veszélyeztethetné.

„Egy csók és más semmi“

című nagysikerű zenés vígjáték, amely annakidején a Magyar Színházban száznál több előadást ért meg — lesz a Mesterfilm legközelebbi produkciója. Éry-Halász és Eisemann daljátékának filmváltozata a jövőhéten kerül a felvevőgép elé a Hunniában Szalontay Kiss Miklós produkciójában. A mulatságos vígjátékot Ráthonyi Ákos rendezte, a főszerepeket pedig Tolnay Klári, Jávora Pál, Rajnay Gábor és Olvedy Zsóka játsszák.

Hazajáró lélek

című gyönyörű Zilahy-regény július első napjaiban forgatásra kerül a Hunniában. Zilahy Lajos maga rendezte a saját regényéből készített filmet, amelynek hősnőjét Karády Katalin kelti életre a vásznon. A divatos színésznőnek Páger Antal és Uray Tivadar lesznek a partnerei. Zilahy a filmet saját produkciójában készíti, gyártási vezetője Hamza D. Ákos.

Negyvennégyen tették le sikerrel a mestervizsgát

A június 27-én és 28-án tartott mestervizsgákon 46 vizsgázó közül 41 sikeresen vizsgázott. Kettőt a vizsga ismétlésére utasítottak.

Sikerrel a következők vizsgáztak: Szilágyi Lajos (Békéscsaba) fodrász, Farkas István (Békéscsaba) fodrász, Szalatnay Lenke (Gyula) kozmetikus, Lajkó Margit (Szeged) kozmetikus, Mészáros Magda (Békéscsaba) női kalapos, Sebestyén Mária (Gyula) női kalapos, Kőbányai Lajosné (Békéscsaba) gépihurkoló, Vermes Margit (Szeghalom) női szabó, ifj. Achim György (Békéscsaba) férfiszabó, Csarnai János (Békés) férfiszabó, Gécs János (Békéscsaba) szűcs, Makrai Sándorné (Békéscsaba) szűcs, Unyatyinszky Jánosné (Medgyesegyháza) Szűcs, Dékány Sándor (Orosháza) kéményseprő, Svecz András (Békéscsaba) sokszorosító, Rajki Tóth Gergely (Gerendás) molnár, Giricz József (Endrőd) molnár, Komlósi Lajos (Doboz) mészáros és hentes, Molnár András (Békéscsaba) mészá-

ros és hentes, Flender András (Békéscsaba) vendéglős, Ugocsi Pál (Békéscsaba) vendéglős, F. Kiss Endre (Gyoma) vendéglős, Nemes Károly (Békés) vendéglős, Utasi János (Békéscsaba) vendéglős, Kendralla Sándor (Mezőberény) asztalos, Pálincás András (Békéscsaba) kártyító, Achim János (Békéscsaba) kerékgyártó, Markovits Odón (Szeghalom) műszerész, Bohus K. Mihály (Békéscsaba) kovács, Fehér Imre (Békéscsaba) kovács, Tóth Imre (Köröstarcsa) villanyszerelő, Oláh Gábor (Békés) lakatos, Kállai Lajos Imre (Békés) szobafestő, ifj. Gajdács Pál (Békéscsaba) cipész, Pákozdi Mihály (Vésztő) cipész, Kiss Lajos (Körösladány) cipész, Giricz Lajos (Endrőd) cipész, Csurai Lajos (Vésztő) cipész, Adamik András (Békéscsaba) cipész, Tóth Mihály (Vésztő) cipész, Uhrinyi János (Medgyesegyháza) cipész, Penyaska György (Békéscsaba) cipész, Nagy Imre (Békés) cipész, Uhrin András (Békéscsaba) csizmadia.

500 cserkész 100 kocsival vesz részt a budapesti vasnapokon

Az országban megrendezett vasnapokkal párhuzamosan a Fémgyűjtő előkészítette Budapesten is a vasnapokat. A fővárosban külön szervezetet állítottak fel, amely a vasnapokon — mint már jelentetük — nem egy meghatározott körzetben veszi át a gyűjtött hulladékanyagot, hanem háztól-háztá járva, készpénzfizetés ellenében a helyszínen történik az átvétel. A szervezetbe bekapcsolódtak a cserkészek is, akik mintegy ötszázan vesznek részt a vasnapok rendezésében. Ők kísérik a teherkocsikat és ellenőrzik, hogy a gyűjtött anya-

got a központ által megjelölt tettepekre szállítsák. Ugyancsak az ő feladatuk lesz, hogy az esetleg előkerülő régiségekre felhívják a Fémgyűjtő megbízottainak figyelmét, akik aztán értesítik a Magyar Nemzeti Múzeumot.

Az eddig beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy a budapesti gyűjtés rekorderedménnyel zárul. Sok a gyűjtött anyag a külvárosokban és a budai részeken. A Vízi városban és Kőbányán máris több vagyon hulladékanyag vár elszállításra.

A Hangya Kárpátalja népéért

A Kárpátalja területén működő Hangya szövetkezetek választmány-a Ungváron tartotta a felszabadulás óta második kerületi gyűlést dr. Marina Gyula gör. kat. kanonok, miniszteri tanácsos elnökele alatt.

Dr. Marina Gyula elnöki megnyitójában vázolta azt az örömdetes és nagyarányú fejlődést, amelyen a kárpátaljai szövetkezeti hálózat a felszabadítás óta eltelt idő alatt keresztül ment. A Hangya központ erőteljes támogatásával a szövetkezetek kivétel nélkül várakozáson felüli fejlődést értek el.

Kiemelte a Hangya székházépítő akcióját, amely 50 eddig saját hajlékkal nem rendelkező szövetkezetnek biztosít székházat. A választmányi ülés meleg ünnepségszerűen szentesítette Sztojka Sándor gör. kat.

megyéspüspököt azért a nemes cselekedetért, hogy az egyház tulajdonát képező telkek átengedésével elősegítette a házipítési akció gyors lebonyolítását.

Dr. Wettstein András, a Hangya központ ügyv. igazgatója részletesen tájékoztatta a választmányt számszerű adatokkal az elmúlt hónapok szövetkezeti munkájáról. Ismertette a jövő munkatervét, amelyek közül Kárpátalja lakosságának gazdasági érdeke szempontjából különös jelentőséggel bír a gyümölcs- és állatértékesítés további elősegítése.

Ismertette ezenkívül a választmánnyal azokat a nagyszabású újabb feladatokat, amelyek a kárpátaljai szövetkezeti hálózat előtti állanak, így többek között a kincs-

tári erdőbirtokon foglalkoztatott 15 ezer erdei munkás olcsó élelmezését, továbbá a kárpátaljai idegenforgalom fejlesztése érdekében nívós és korszerű koresmaüzletek üzembehelyezését.

A választmány elhatározta, hogy a várakozásokon felül elért eredmények után még fokozottabb igyekezettel valósítják meg a szövetkezeti célkitűzéseket, mert látják, hogy ez Kárpátalja lakosságának létérdeke.

HIREK

* **Esküvő.** Sasvári Gábor és neje Legner Karolina leányuknak Elza okl. iparművésznek, Lenthe Pál Máv nyug. főtávírársz és neje Michnay Jolán fia Pál okl. iparművész, fényképésszester esküvőt örök hűséget június hó 27-én a szolnoki ev. református templomban.

— **Tűzharcosok figyelmébe!** Értesítjük a tűzharcos bajtársakat, hogy a tűzharcos kérdőívek megérkeztek. Azok a bajtársak, akik az átigazolást, illetve a kérdőívet nem töltötték ki, július 2-án és július 4-én 6 órától 8 óráig töltsék ki és hozzák be a Tűzharcos Szövetség irodájába, annál is inkább, mert az átigazolást július 6-án lezárjuk s aki addig nem jelentkezik, az tűzharcos igényét is elvesztheti. Az Elnökség.

— **Nagyszámú közönség gyönyörködött Környei László zene-tanár növendékeinek vizsgájában.** Vasárnap délután az Iparos-székház nagytermében tartották meg Környei László zene-tanár növendékeinek hegedű- és zene-kari vizsgáját. A nagytermet megtöltő szakértő közönség a legnagyobb gyönyörűséggel hallgatta végig a tartalmas és értékes műsort, amelynek legkiemelkedőbb számát Czapári István művészi hegedűjátéka és a pompásan összehangolt növendék zenekar számai képezték. A zenevizsgán hallottak mindenkit arról a páratlan szak-tudásról és lelkiismeretes munkáról győzték meg, amelyet Környei László zene-tanár Békéscsaba zene-kultúrájának minél magasabb fokra való emelése érdekében fejt ki.

— **Koszorúmegváltás.** A Szent László-utcai áll. népiskola tantes-tülete Breznay Imréné elhalálása alkalmával koszorúmegváltás címen 10 P-t adományozott a Magyar Vöröskereszt-békéscsabai csoport-jának.

— **Revolveres dráma Jász-berényben.** Jászberényben Molnár Imre üzletvezető a Kultúr-gondozó pénztárában rálőtt Berecz Teréz pénztárosnőre, majd felvágta ereit. A lányt eszméletlen állapotban szállították kórházba. Molnár azonnal műtétet hajtottak végre. Zsebében a rendőrséghez címzett búcsúlevelet találtak.

Nyitott tető!
Hétfő, kedd:

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Brodway szerenádj

Jeanette Mac Donald

énekel, táncol, sír és nevet szenzációs új filmjében.

Mielőtt nyaralni megy, biztosítsa lakását betöréses-lopás-károok ellen!

— A Békéscsabai Evangélikus Nőegyesület július hó 2-án délután 4 órakor választmányi ülést tart, a Szeretetházban, amelyre a választmányi tagokat ezúton hívja meg és megjelenésüket kéri az elnökség.

Békés községben hamis pénz van forgalomban. A békési csendőrség az első bejelentés után nyomban erélyes nyomozást indított meg a hamisító kézre kerítése érdekében és hamarosan kiderült, hogy a szálak egy ismert pénzhamisítóhoz vezetnek, aki már hat hónapot töltött a fogházban pénzhamisítás miatt. A gyanúsított lakásán meg is találták a kezdetleges gipszformákat, amelyekkel 50 filléreseket, 1 pengősöket és néhány 5 pengőt, gyártott. A hamisítások olyan primitívek, hogy csak néhány darab hamis pénz kerülhetett forgalomba, amíg felfedezték. A tettes, aki egyébként békési lakos, szökésben van és országon körözik.

— **Rendezik Magyarországon a cigánykérdést.** Nem is évtizedes, hanem évszázados kérdés Magyarországon a cigánykérdés. Most a kormány fogott hozzá, hogy gyökeresen megoldja ezt a közigazgatási szempontból fontos kérdést. A belügyminisztériumban elkészült a cigánykérdést rendező rendelet-terv. A notórius munkakerülőket minden bizonnyal német mintára munkatáborba vezénylik. Mindenki munkára akar kényszeríteni a hatóság s ezen igyekezetének csak helyeselni tudunk. Annak a cigánynak, akinek nincs bizonyítható keresete, azt a közigazgatási hatóság esetleg hosszú évekre is munkatáborba küldi. A hatóság kivészi a rendelkezések alól a cigányzenészeket, akik már tisztességes keretek között élnek le életüket. A rendelettervezet már az ősszel törvényvé válik és ezzel a magyar társadalom egyik régi kirívó kérdését sikerül megoldani.

— **Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy-gyógyszertár tartó esti szolgálatot.**

— **Békéscsabai lótolvajt fogott el a csanádapácai csendőrség.** A csanádapácai csendőrség elfogta és az ügyészség fogházába szállította Mezei István 47 éves békéscsabai földmivest. Mezei 1937-ben Bali Ferenc nevű ismerősével közösen vett egy lovat, majd azt társa tudta nélkül eladta és az árával megszökött. A furfangos földmives ellen körözést bocsátottak ki, de csak most, a tett elkövetése után három évvel sikerült elfogni. Az eljárás megindult.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 július 1-én délelőtt:

| | |
|------------------|----------|
| Hőminimum | +15.7 C° |
| Hőmaximum | +27.3 C° |
| A föld felszínén | +15.0 C° |
| Légnyomás | 756.5 mm |
| Csapadék | 0.0 mm |

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk északkeleti szél, több helyen záporosó, zivatar, a hőmérséklet alig változik.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Az aprómagtermelés sorsa az árkormánybiztos kezében van

Írta: Tichor István földbirtokos

A magyar gazdatársadalom hálsós lehet a vidéki napisajtónak, amely egy ideje helyt ad hasábjain az aprómagtermelés körül felmerült problémák megvitatásának. Epen ideje volt már annak, hogy ezzel a nagyfontosságú kérdéssel behatóan foglalkozzunk, hiszen senki sem tagadhatja, hogy a heremag- és fűmagfélék termelésének fokozása valóban elsőrangú agrár-érdekek, amely egyrészt kiválóan alkalmas az ország fizetési mérlegének megjavítására, másrészt a termelő jövedelmét is alaposan fogozhatná.

Kívánatos lenne tehát, ha erős propaganda indulna meg a gazdák körében az aprómagtermelés fejlesztésére. Az értelmes magyar gazdákkal könnyű lesz megértetni, hogy a világgiacon viszonylatban is elsőrangú minőségű magyar aprómagvak szinte korlátlan mennyiségben helyezhetők el főként az északkeurópai és bizonyos tengerentúli piacokon s azzal a kézzelfogható bebizonyítása sem nehéz, hogy milyen óriási a különbség az aprómagtermelés és a gabonatermelés jövedelmezősége között. Ha az aprómagtermés csak közepes vagy éppen gyengéközepes eredményt ad, még mindig négyszer-öttször annyit kereshet a gazda rajta, mint ha hasonló területen rekordtermése van gabonafélékből. Igazuk van tehát azoknak, akik még bizonyos hatósági pressziót is szívesen látják az aprómagtermelés növelése érdekében, hiszen ma az irá-

nyított gazdálkodás korát éljük.

De igazuk van azoknak is, akik azt állítják, hogy nem sokat ér addig a leghevesebb propaganda sem, amíg a magyar aprómag a legvadabb spekuláció tárgya lehet és a termelő évről évre azt látja, hogy ráhárul a termelési kockázat sokszorosan túlnyomó része, viszont a haszon javarésze — sok-sokmillió pengő — néhány nagykereskedő kezébe vándorol. Ezek a nagykereskedők kitűnő szakmai összeköttetéseiknél fogva jól ismerik a világpici árak alakulását s mivel a budapesti tőzsdén kartelszerűen lépnek fel: hatalmas tőkékkel fogva játszi könnyedséggel befolyásolják az árfolyamokat olyképpen, hogy ősszel, amikor a gazda az aprómagtermést betakarította, a lehető legalacsonyabb árfolyamon vásárolják azt össze, tavasszal pedig, mikor az export kezdődik s mikor a gazda vetőmagot akar vásárolni, toronymagásra emelik az árakat.

Ha a kormányzat nagyon helyesen gondoskodott arról, hogy a gabonamagvak ára minimáltassék s a magyar gabona ne legyen többé tőzsdei üzerek játékszere, a nagyszerűen dolgozó árkormánybiztoság most egy tollvonással teljes rendet teremthetne az aprómagvak áralakulása terén s ebben az esetben bizonyosra vehetjük, hogy megőné gazdáink aprómagtermelési kedve, hogy már a következő esztendőre legalább a háromszorosára szaporodna az aprómagokkal bevetett terület.

Minden fürdőcikk olcsón beszerezhető

a Körösvidék-boltban! Békéscsaba, Szent István-tér 18.
Fürdőruhák, napozók, fürdőcipők, sapkák, övek, strandlabdák! — Szenzációs ujdonságunk az impregnált, modern formátumú strandtáska.

Gádoros Dr Torkos Béla országgyűlési képviselő meglátogatta Gádoros községet, ahol a Polgári Körben a Magyar Élet Pártja választmányi ülést tartott. Az értekezleten igen nagy számban megjelent választók előtt dr Torkos Béla képviselő a kormányzat szociális törvényalkotásait ismertette igen behatóan, amit az egybegyűltek igen nagy figyelemmel hallgattak. Az értekezlet után Torkos képviselő köz- és magán-érdeklődő ügyekben hallgatta meg a hozzája fordulókat.

— **Mammut-csontot találtak a kecskeméti alúljáró építésénél.** Kecskemétről jelentik: A Szolnoki úti alúljáró építése során, körülbelül 5 méter mélységben Magony Géza pályamester őskori csontokat fedezett fel. Szabó Kálmán dr muzeumigazgató megvizsgálta a leletet. Megállapította, hogy egy mamut lábcsontjának a forgóját, egy őstulok fogait és egy ősgémnek a gerincscsontjait találták meg. A diluviális korszakból való, 40—50 ezer éves csontokat a muzeum gyűjteményébe sorozták.

Megjöttek a fatalpú szandálok!
Utcai és strand fatalpú szandálok gyermekek és felnőttek részére igen olcsó áron kaphatók a Körösvidék-boltban

— **Nikotinnal ölte meg magát az eladósodott juhász.** Halász István 34 éves rohadó juhász a minap délután lakásának egyik félreeső helyén nikotinnal mérgezte meg magát. A gyorsan ölt mérég percek alatt felszívódott testébe és mire tettét felfedezték, már nem volt benne élet. Halász ismerősei előtt többször hangoztatta, hogy nem bírja adósságainak terhét elviselni és öngyilkos lesz. Sötét terét be is váltotta.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

— **Legújabb magyar találmány: a mesterséges bors.** A háborús viszonyok megnehezítették az európai országok gyarmatárúval való ellátását. Magyarországon is hiány mutatkozik egyes ilyen cikkekben, amelyek azonban könnyen nélkülözhetők, illetve pótolhatók. Egyik fontos szerepet betöltő gyarmatárú cikk a bors, aminek a szalámigyártásban van nagy jelentősége. Egy magyar vegyésznek most sikerült úgyszólván teljesen hazai anyagok (leginkább paprika) felhasználásával tökéletes műborsot előállítania. A műbors konzerváló hatású és így a szalámigyártásban is pótolja a valódit.

Tőzsde

Valuta: Dollár 344.10—350.10, angol font 13.55—13.75, cseh korona 11.45—11.80, dinár 7.60—7.90, francia frank —, leu 3.20—3.40, hollandi forint —, svájci frank 77.50—78.50, leva —, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20.15—20.25, 80 kg tv. buza 21.25—21.35, tengeri 27.00—27.30, rozs 16.60—16.85, takarmánykorpá 18.60—18.85, sórápa 22.60—22.85, árpa 22.25—22.55, zab 20.90—21.15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 106—118, közep 131—137, nehéz 139—141.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Ecetgyári munkást keresek. Vitéz Szabó ecetgyár.

Jómunkás borbélysegédet felvesz Csensteris, Békéscsaba, gróf Tisza István-út 9

Bejáróleányt (15—16 éveset) felvesszünk. Petőfi u 10

2 drb 7—8 hónapos javított süldő eladó Szilágyi Dezső utca 23

Butordarabok (szekrény stb.) olcsón eladók Nyári bőrdőnsnél Andrassy-út 8

4 középiskolát végzett tanuló azonnal felvesszünk. IV., Teleki u 3 Papp festőde

100 holdas bérletet tanyával kivennék Cím a kiadóhivatalban

Mezőmegyeri tejszövetkezet haszonbérbe kiadó. Érdeklődni ugyanott.

Kovácssegédet felvesz Opauszi János kovácsmester, Mezőmegyer, Fő-u 12

V., Madách u 32 számú ház eladó.

Különbejártatú butorozott szoba kiadó. Áchim utca 4

Gyulaszabadkán 60 katasztrális hold szántóföld tanyával, újkigyósi MÁV állomáshoz közel, Mezőegyházán 17 hold tanyával eladó. Érdeklődni lehet: Gyulaszabadka, 101 tanyaszám.

Egyéves **fajűző eladó** Jókai utca 34